

## 「春暉之心，銘記此生 孝順阿生伯返鄉祭告雙親」

致和組輔導員 林慈聰



阿生伯，現年 75 歲，年幼時因家裡窮困，無法完成國校教育，爾後父母雙雙逝世，親友均無力接濟，14 歲即孤身北上工作，然而阿生伯到了看似充滿機會的臺北城，卻因不識字，只能四處打零工為生，收入並不固定，生活極為清苦，但孝順的阿生伯，仍每年都會想辦法回故鄉—彰化埔鹽一趟，給父母牌位上香祭拜。阿生伯漂泊一世，68 歲時在居住地里長的幫助下申請進住浩然敬老院，往後幾年儘管生活穩定無憂，阿生伯仍是每年返鄉祭祖，從不缺席。

然而，隨著阿生伯年事漸高，身體功能退化，今年(105 年)更多次因病入出醫院，阿生伯因此擔心自己是否此生已無法再向父母表達思念之情，經常在言談間透露擔憂「爸媽的牌位不知道還有沒有人記得去拜？」。阿生伯這份為人子的孝心與惦記，深深印記在工作人員心裡，決心要幫阿生伯完成這個願望，因此在浩然敬老院照護團隊的努力之下，從阿生伯提供的零散資訊中拼湊出線索，終於聯繫到彰化縣鹽埔鄉埔南村陳榮昭村長，並熱心應允協尋親友。在 8 月 11 日這一天，由本院秘書孫秀雲帶領照護團隊，協同臺北市立聯合醫院陽明院區安寧醫療團隊，陪同阿生伯踏上返鄉之路，回到那曾經熟悉卻又好久不見的故鄉—彰化埔鹽，向久別的父母牌位祭拜，也與許久未見的親友敘舊。

經過三小時的車程，一路上看著景色的變換，阿生伯覺得既陌生又興奮，而原本陰雨的天氣隨著南下逐漸轉晴，好似阿生伯臉上的笑容陽光般燦爛，但或許是近鄉情怯，當阿生伯看到「埔鹽」的路標時，阿生伯壓抑著滿滿的情緒，口氣看似乎淡，但同行的每一位工作人員都實實在在感受到阿生伯的悸動。

一行人來到供奉阿生伯父母親的塔位，原本個性內斂，喜怒不形於色的阿生伯，此時再也忍不住激動情緒，眼眶含淚、試圖從輪椅上站起來，向父母的牌位行禮，而身旁的工作人員見狀紛紛向前攙扶，被阿生伯「慈烏尚知反哺之恩，羔羊猶知跪乳之義」，希望回報父母春暉恩情的心意所感動。

完成祭拜父母牌位後，阿生伯情緒稍稍平緩，也表示終於放下心中大石，了無牽掛。接著大夥兒再度驅車前往阿生伯的姪子家，安排他和久未謀面的親友們閒話家常。當見到好久不見的親友，阿生伯一改木訥寡言的姿態，沒一會就和姪孫們玩成一塊，享受天倫之樂，只見阿生伯那歷經風霜、雙鬢斑白的臉孔，堆滿喜悅，還帶著些許淘氣，圍繞在旁的眾人們彷彿看到當初那個充滿自信與青春的小頑童。

與鄉里親友話別後，阿生伯回頭望了望故鄉，靜默一會兒後突然舉手一揮，似是與故鄉告別，才瀟灑轉身上車，啟程返回臺北。此行圓夢返鄉後，阿生伯再回來的機會雖然渺茫，但他終能以微薄之力報答父母春暉之情，足稱此生了無遺憾。

長者的日常生活照顧是院方責無旁貸的責任，院方也希望盡力實現長者內心深處的想望，透過浩然多元化服務，讓長者不僅能擁有衣食無缺的生活，更能感受到院方對長者付出的用心。